

久病床前有孝女

“最美的女孩”带着养母上大学

□新华社记者 叶健

8岁，正是大多数孩子在父母的呵护下享受快乐童年的时候，山西临汾的一名“90后”女孩却开始独自照顾起了瘫痪的养母，这一照顾就是12年。近日，这个名叫孟佩杰的女孩因孝心在网络上走红，被称为“最美的女孩”。

▶▶ 养母照顾她3年，她要照顾养母一辈子

从8岁到20岁，4000多个日子里，孟佩杰日复一日照料养母刘芳英，任劳任怨，不离不弃。2009年，孟佩杰被距家乡百公里外的山西师范大学临汾学院录取，不放心养母的她决定“带着母亲上大学”，在学校附近租了房子，继续悉心照料着养母。

这个“久病床前有孝女”的故事近日在网络上感动了众多网民。在临汾当地论坛上，网民们纷纷为她“盖楼”祝福，称她为“临汾最美的女孩”。一网民写道：“尽孝，是一切善德之始，也是一切幸福之源。在多舛的命运前，我们不能失掉孟佩杰这般面对生活态度。”

出生于1991年的孟佩杰是山西临汾隰县人，有着不幸的童年，5岁，生父因车祸去世，生母无奈将其送人，不久生母因病去世；8岁，养母刘芳英因病瘫痪，不久后，养父不堪生活压力离家出走，此后杳无音讯。

8岁的孟佩杰从此承担起了侍奉瘫痪养母的重任：每个月俩人就靠养母微薄的病退工资生活；孟佩杰每天在上学之余要买菜做饭，替刘芳英洗漱梳头、换洗尿布、涂抹三种

褥疮药膏……

“那时候，她人还没有灶台高，每天就踩在小凳子上生火做饭，不知道摔了多少跤，但从未喊过疼。”刘芳英说，“一开始她分不清各种蔬菜，就自己编口诀‘长长的青葱圆圆的蒜，扁扁的豆角绿油油……’；有时家里没钱了，她就自己出门去找街坊邻居借。”

“12年来，她每天早上6点起床，帮我穿衣服、刷牙、洗脸、换尿布、喂早饭，然后一路小跑去上学；中午放学，回家做饭、喂饭，给我擦洗身子、活动筋骨、敷药按摩、洗漱更衣、倒屎倒尿，换洗床单、被褥，再匆匆忙忙去上课；下午放学回来，匆匆赶回家做晚饭、做家务，服侍我睡觉。每次全部收拾完都得到9点以后，然后她才歇下来做自己的功课。”刘芳英说。

刘芳英“很庆幸”当年收养了孟佩杰：“当时想收养孩子，但又觉得与5岁的孩子不易培养感情，后来禁不住孩子生母的一再恳请，决定收养她，没想到这成了我一辈子最正确的决定。”说起往事，说起12年来孟佩杰遭的罪，刘芳英泣不成声：“我照顾了她3年，她却要照顾我一辈子。”



孟佩杰在为养母刘芳英擦身。

▶▶ 乐观生活，无惧磨难

孟佩杰的中学同学、大学同学杨姣姣告诉记者，从中学到大学，孟佩杰给大家印象最深的是她什么时候都是小跑着，一路小跑着去上学，一路小跑着回家照顾养母，经常跑得气喘吁吁，面红耳赤。“孟佩杰妈妈病倒后，又要生活又要治病，为补贴家用，她一有时间就上街帮人发传单，原来白白的女孩生生地被晒成了‘黑姑娘’。”杨姣姣说。

一次见到孟佩杰，记者有些意外：眼前这个瘦瘦小小的女孩看起来更像是个十五六岁的少女，尤其是一张稚气未脱的脸和强烈的乐观情绪让人印象深刻。

刘芳英说，这么多年来，孟佩杰的乐观感染了她，让她找回了生活下去的勇气。刚瘫痪那几年我心情不好，常发脾气，但她从来没有和我吵过，而是笑着给我讲故事，她还买了一本笑话书读给我听，经常挤眉弄眼、出丑逗我乐。再苦再累，她都没在我面前流过一次眼泪，什么时候都是一脸阳光高高兴兴的样子。她还常鼓励我说：“妈妈别怕，有我呢，只要精神不滑坡，办法总比困难多。”

要强的孟佩杰还拒绝了不少好心人的帮助，坚持自己照顾养母。当记者问她哪怕同学们帮你做顿饭也能减轻你的负担时，她忽然搂住刘芳英的脖子说：“我的娘只爱吃我做的饭。”

提及谈恋爱，刘芳英很担心自己影响到女儿找婆家。孟佩杰却笑着说：“我要找个开饭店的对象！猪肉、羊肉、牛肉……喜欢吃肉的妈妈可以想吃什么肉就吃什么肉啦！”



洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

休闲

教育

户外



BBS LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万